

民意紧逼自感大势已去 心有不甘要演“自首”戏码 “占中”发起人密商收拾残局

王大可



11月20日，香港旺角亚皆老街与弥敦道交界路口西，非法路障及帐篷。目前已张贴有关旺角法庭禁制令的范围内共有3个路障，两个位于亚皆老街与弥敦道交界的十字路口，另一个在亚皆老街和砵兰街交界。张宇摄（中新社发）

据香港《大公报》报道，继金钟清障之后，旺角清障将在本周拉开序幕。虽然没有大张旗鼓进行“清场”，但特区政府和香港各界正在有条不紊地恢复“占中”扰乱了数十天的社会秩序。当然中间也有插曲，19日晚，一伙蒙面暴徒袭击了立法会大楼。到21日，共有11名涉案者被捕。其中，多人分别涉嫌“刑事毁坏”、“袭警”、“有犯罪或不诚实意图而取用电脑”、“非法集结”等被落案起诉。可见，“占中”者们可能还会继续搞事，要其彻底退场，过程不会一帆风顺。

调查印证民意支持清场

针对暴徒冲击立法会，41位立法会

议员联合发表声明予以强烈谴责。声明指出，所谓“和平占中”的说法已经彻底破产，原因在于占领者违背民意，持续占据路面，不愿结束“占领行动”，加上行动的组织者及一些支持行动的政客扭曲法治的概念，散布可毋须守法的歪理。

《香港商报》文章说，“占中”已成众矢之的。“占中”者以遵守法院禁制令的方式“体面”撤离，不失为一个各方均可接受的合适方式。旺角禁制令代表律师说得好，虽然已有权随时执行禁制令，然而法治社会的内涵包括是所有人自愿去遵守法律。期望“占中”者把握良机早日退场，勿再损害香港至关重要的法治精神。

全国港澳研究会21日在北京公布

其于香港展开的首次民调结果。对于“占中”如何收场，67.5%的受访者认为占领行动最终需要警方清场，16.7%的受访者认为占领者会自行散去。

面对民意和法治的双重压力，“占中”始作俑者戴耀廷及朱耀明等近日开始密商如何收拾残局，并开出时间表说将在下月初自首。这次自首是否跳票还未可知。戴耀廷、朱耀明和陈健民原本声称会在“占中”后自首，但迟迟未有行动。戴耀廷和陈健民更双双返回大学教书，被指是提前“跳船”。据悉，3人自首后，“占中”秘书处将停止运作。

有人依旧不肯善罢甘休

只是面对“占中”穷途末路的事实，许多人仍然不肯善罢甘休。有媒体揭露说，近日政治黑金仍然源源不断流入“占领区”。金主黎智英甚至和黑社会人物勾肩搭背商讨持续占对策。戴耀廷则撰文指责特区政府挾法院权威支持清场。有人就反驳说，法庭是依法判决，维护法治，斥责戴耀廷混淆是非，真正破坏法治的“罪魁祸首”非“占中”莫属。

据港媒报道，有本土派示威者不满运动声势渐弱，扬言发起500人于21日下午到英国驻港总领事馆外进行请愿活动，将香港问题升级搬上国际舞台，向中央及特区政府施压。但行动仅获得数十人撑场，现场组织更是一片混乱，恍如闹剧。

“占中”已经持续50多天，实在招人烦。除了影响香港市民生计，也被及内地游客。据香港网媒报道，近日1名内地女游客路过弥敦道北行线靠近山东街附近的一个棚架，疑因不满棚架工程阻碍与工人发生口角。留守旺

角“占领区”多日、不时激动与人对骂的“占旺女”甄巧仪见状，即上前开口斥骂该名旅客；期间她还取出防狼器，发出刺耳声响并追赶对方，不住放声破口大骂。该旅客不胜其烦，随即躲进附近金行，期间警员见状上前调停。内地媒体纷纷转载报道此事，许多内地网民也对“占中”有了更直观的印象。

香港需要重新凝聚共识

立法会议员林大辉要求警方采取有效的清场行动。他说，香港再没空间和条件忍受每天无可量计的损失。经民联梁美芬表示，年轻人容易失控，运动已失控及有高度危险性。民建联的葛珮帆不满泛民与冲击者划清界线的做法，认为占领期间已多次出现冲击，冲击都是占领的一部分，她还担心占领会引发其他犯罪行为。

全国港澳研究会的民调数据显示，72.8%的受访者认为“占中”行动已导致香港社会撕裂。高达80.3%的受访者认为，后“占中”时期，香港社会应该重新凝聚社会共识。全国港澳研究会认为，这表明大部分香港市民已认识到“占中”对社会造成严重撕裂，影响社会和谐和稳定。“占中”结束后，香港社会必须重新凝聚共识，解决香港何去何从的大方向问题。

《香港商报》则聚焦后“占中”时代的青年人。该报刊文说，过去数星期香港经历艰难和困惑时刻，在这场波涛汹涌的运动中，学生站在最前线。受过高深教育的年轻人，应是家庭、社会及国家的未来，香港年轻一代应播下信心、乐观、仁爱、体谅、希望和和平的种子，兼容接纳不同意见，和平理性、互相尊重和建设性地参与重建香港未来。

曾俊华：对沪港通长远效益充满信心

新华社香港11月23日电（记者王小旎）香港特区政府财政司司长曾俊华23日发表网志表示，沪港通开通后首周成交偏低，说明投资者没有一窝蜂盲目入市，并非坏事。他对沪港通的长远效益充满信心。

有分析人士对沪港通首星期的成交量偏低感到失望，对此曾俊华表示，沪港通开通后，投资者仍要客观考虑各种因素，包括潜在回报及风险，需要时间认识对方市场及相关股票。他认为，现阶段重点在于确保沪港通运作顺畅，各项风险管理及监管措施能有效落实。

此外，曾俊华还表示，全球化带来的激烈竞争使香港面临前所未有的挑战，但他相信香港人务实而灵活的个性及对东西方文化的融会贯通，使他们面对再困难的环境都可掌握优势，因此对香港人、特别是年轻一代很有信心。

云门舞集新作台北上演



台湾云门舞集新作《白水》和《微尘》11月19日至23日在台北戏剧院上演。据云门舞集创办人林怀民介绍，《白水》灵感来自滔滔白色浪花，既自由又变幻无常；《微尘》则命名自《金刚经》，感叹众生如尘埃般渺小。两部作品均邀请著名服装设计师马可设计演出服装。图为《白水》片段。吴景腾摄（新华社发）

第51届金马奖在台北颁奖 陈建斌夺三奖成大赢家

新华社台北11月22日电（记者许雪毅、陈斌华）第51届金马奖颁奖典礼22日晚在台北举行。大陆知名演员陈建斌获最佳新导演、最佳男主角和最佳男配角3个奖项，成为本届金马奖的大赢家。

陈建斌因自编自导自演的“处女作”《一个勺子》获得最佳新导演、最佳男主角，还因参演《军中乐园》获得最佳男配角，成为金马奖历史上首位同时获得最佳男主角、最佳男配角的演员。

本届金马奖评选中，大陆导演娄烨的作品《推拿》表现抢眼，获得6个奖项。除最佳剧情片之外，还由张磊获得最佳新演员，马英力获得最佳改编剧本，曾剑获得最佳摄影，孔劲蕾、朱琳获得最佳剪辑，富康获得最佳音效。

香港女导演许鞍华凭借《黄金时代》第三次获得最佳导演奖；台湾演员陈湘琪凭借《回光奏鸣曲》获得最佳女主角。大陆演员万茜凭借《军中乐园》获得最佳女配角。

大陆影片《棉花》获得最佳纪录片，耿军的《锤子镰刀都休息》获得最佳创作短片，韩寒、朴树凭借《平凡之路》获得最佳原创电影歌曲，陈其钢凭借《归来》获得最佳原创电影音乐。台湾电影人易智言的《行动代号：孙中山》获得最佳原著剧本，梁婷婷凭借《绣春刀》获得最佳造型设计，刘强凭借《白日焰火》获得最佳美术设计。当晚还颁发了最佳视觉效果、最佳动作设计、终身成就奖、年度台湾杰出电影工作者等奖项。

今年共有364部影片报名角逐金马奖，比上届增加了近100部，再创历史新高。

邹市明澳门获胜



11月23日，“金光决战2”WBO蝇量级世界拳王强制挑战权争夺战在澳门威尼斯人金光综艺馆举行，中国拳手邹市明战胜泰国拳手后身披国旗庆祝。新华社记者 张金加摄

同根同心香港巡回展安徽开展



香港是国际金融枢纽和中国的全球金融中心，位列全球第一位。在过去十多年，香港证券首次公开招股集资额一直位居全球第一位。

11月20日，香港特别行政区政府驻沪办在安徽合肥举办为期6天的“同根同心，共创双赢”2014香港巡回展览，通过七大板块展示香港概况、优势、全球金融中心及专业服务中心地位以及与内地同根同心的关系等。

韩苏原摄（中新社发）

两岸三地“潮语”也“窜门”

闵喆

大陆近年诞生了大量网络用语，“给力”、“萌”、“剩女”等潮语，随着网络进入台湾和港澳，当地网民一不小心就会脱口而出；而台湾的“机车”、“白目”、“愿景”，香港的“山寨”、“港女”等词，大陆人也常常在用。

“给力”使用率急升

香港《星岛日报》11月22日报道，“给力”这个词内地发明的词，原本在香港闻所未闻。2010年这个词突然登上以严肃著称的《人民日报》头版大字标题，触发两地热议，同年在香港本地报刊突然曝光980次。

2011年是“给力”发展的高峰期，获不少政商名人、艺人引用，前特首曾荫权亦于全国人大会议上以“给力”寄语香港发展，令“给力”曝光率急升逾3倍至4000多次，至今每年仍保持曝光过千次。

同为港人熟悉的潮语“剩女”，早年常用来统称适婚年龄仍迟迟未婚的女性，是内地最红潮语。自2006年起吸引香港媒体报道，后来不少团体陆续探讨香港的“剩女”现象，前年更有以“剩女”为主题的电视节目出现，成为热播话题，曝光率急增至6400多次。随着话题性渐退，至今年10月其出现次数已回落至1000多次。

“卖萌”茁壮成长

还有一个在香港快速占领市场的潮语是“萌”。“萌”最初源自日本，本指动漫电玩的美少女角色，渐演变为形容女孩可爱。

最初香港大多是电玩的报道引用“萌”，每年其曝光率皆平稳增长。后来“萌”传入内地，网民创造新的潮语“卖萌”去形容人装可爱，亦成功打入香港，本地的娱乐、体育等报道经常引用“卖萌”，截至今年10月曝光率较2013年升近1倍，共出现3800多次。

另外“囧”、“脑残”，前者看似皱眉头张口在苦恼叹气的公仔，多出现在香港娱乐、副刊等软性报道；后者则多被体育报道用来专称意大利足球运动员巴洛特利，或有零星政评引用“脑残”批评官员处事方法。这两个潮语在港的曝光率飘忽不定，今年出现次数更分别骤跌至800多次及1200多次。

用语互通是大趋势

香港教育学院中国语言学系副主任谢家浩认为，互联网发达，两岸三地潮语互通已成大趋势。

台湾人常用的“愿景”一词，现在会在大陆官方文件中出现；台湾说“窝心”，和大陆“窝心”的原意

香港九龙气体爆炸1死12伤

据新华社香港11月23日电（记者黄歆）香港九龙石硤尾村美映楼22日中午发生气体爆炸事故。截至23日下午7时，事故已造成1人死亡，12人受伤，5名消防员危殆。23日下午，香港特区政府政务司司长林郑月娥前往医院探望受伤消防员。

5名受伤消防员中，包括头部受重伤的消防总队目梁国基。他目前仍在医院深切治疗部留医。林郑月娥表示，对事件感到非常难过。她引述医生的话表示，梁国基脑部受很大创伤，22日曾进行大型手术，仍未脱离危险期，希望早日康复。

消防处已成立专案小组调查。消防处22日表示，不排除死者打开煤气阀门自杀。

佳士得夜拍成交6.4亿港元

据新华社香港11月23日电（记者王小旎）香港佳士得23日公布，其22日晚举行的亚洲20世纪及当代艺术晚间拍卖总成交额为6.4亿港元，共刷新了11位艺术家的世界拍卖纪录，也取得佳士得亚洲夜场拍卖的历史第二好成绩。其中，最高成交额的拍品为画家常玉的油画“盆中牡丹”，成交额为5612万港元。

相反，但现在许多大陆娱乐节目中也会用“窝心”来代表“暖心”。而内地到处在用的“山寨”一词，最早是香港广东一带用语，代表那些占山为王、不被官方管辖的地盘，引申为假冒伪劣。

不是所有人都喜欢流行语互通。台湾一个网络论坛上，曾有人发帖说，什么“火”、“妹子”、“太有才了”、“人品”、“有水有”，不伦不类，“什么时候傻傻的台湾人盲目地跟着使用”？这个台湾网民称，这代表大陆的“文化统战很成功”。

不过，他的言论招来了一大堆吐槽。有人回“那日本用语一大堆，你有感到可悲吗”，还有人说“太平洋没加盖，台湾肥皂也是外来词”，“你可以从今以后拒讲中文”，“无聊，文化本来就是相互影响。你怎么不去看看大陆也在用我们的词”？“这样的算不算一种自卑心态”？还有人干脆直接用来自大陆的网络用语反击，“崩溃了吗，亲”？

